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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron (zadania
1-27). Ewentualny brak zgto$§ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

2. Odpowiedzi zapisz czytelnie w miejscu na to przeznaczo-
nym przy kazdym zadaniu.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj diugopisu/piodra tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a biedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Podczas egzaminu mozesz korzystac¢ linijki.

AN

Zyczymy powodzenia!
Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
tacznie 60 punktow.

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy).

KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez
dyrektorodw szkoét bioracych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.






Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 1. (I pkt)

Btony retikulum endoplazmatycznego (RE) tworza trojwymiarowy system kanalikéw i pecherzykow,
dzieki czemu zwigkszona jest powierzchnia wewnetrzna komorki, a cytozol podzielony na wiele
przedzialéw. W zaleznoséci od budowy i pelnionej funkcji retikulum endoplazmatyczne dzieli si¢
na szorstkie i gtadkie. RE szorstkie pokryte jest rybosomami, ktorych brak jest w RE gtadkim.
Wyjasnij, podajac jeden przyklad, dlaczego RE szorstkie jest dobrze rozwiniete w komorkach,
ktorych aktywnos¢ biochemiczna skierowana jest na synteze bialek.

Zadanie 2. (2 pkt)

Enzymy wplywaja na znaczne przyspieszenie predkosci przebiegu reakcji. Wynika to gtownie ze
zdolnos$ci enzymow do bardzo dokiadnego rozpoznawania substratow. Zasadniczo dany rodzaj enzy-
mu przeprowadza tylko jeden rodzaj reakcji.

Na schemacie przedstawiono przebieg reakcji enzymatyczne;j.

enzym przed enzym po
reakcja < reakji
centrum

aktywne
o o 4’@
kataliza
substrat produkt

SUBSTRAT + ENZYM ENZYM + PRODUKT

KOMPLEKS E-S

Podaj dwie dowolne cechy enzymow umozliwiajace im przeprowadzanie przedstawionej reakcji
enzymatycznej.

Zadanie 3. (3 pkt)

Pierwiastki wystepuja w organizmie cztowieka w rdznej ilosci, dlatego grupuje si¢ je odpowiednio
jako makroelementy lub mikroelementy. W tabeli zamieszczono objawy niedoboru wybranych pier-
wiastkow dla organizmu cztowieka.

Uzupelnij wolne miejsca w tabeli.

Nr Nazwa pierwiastka N.azw‘fl rupy . Ol.)jawy niedobm:u .
pierwiastkow pierwiastka w organizmie
1 tamliwos$¢ kosci, choroby zgbow,
’ krzywica
’ powolne gojenie si¢ ran, choroby
’ skory, tamliwo$¢ wtosow i paznokci
3 anemia, oslabienie, arytmia serca,
’ zaklocenie oddychania
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Zadanie 4. (2 pkt)
Fotosynteze przeprowadzaja fotoautotrofy, ktore maja zdolno$¢ wtaczania dwutlenku wegla we wia-
sne zwigzki organiczne przy wykorzystaniu energii $wietlnej. ROwnanie ogolne fotosyntezy przedsta-
wia nastgpujacy zapis:

6 H,0 + 6 CO, + ENERGIA SWIETLNA — CH,,0, + 6 O,

Jednak niektére fotoautotrofy potrafia przeprowadzac syntezg organiczng w warunkach beztleno-
wych, wykorzystujac nie wodg, lecz inny zredukowany zwigzek nieorganiczny.

Zapisz w formie ogolnego rownania przebieg fotosyntezy, wiedzac, ze wykorzystano do niego
H,S zamiast wody.

Zadanie 5. (3 pkt)
Rysunek przedstawia budowe filamentow aktynowych i miozynowych oraz schemat ich ulozenia
w czasie rozkurczu i skurczu.
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gtowa
miozyny ) » filament miozynowy
czagsteczki
miozyny } filament aktynowy

Przeanalizuj rysunek, a nastepnie opisz mechanizm skurczu komorki mie$nia poprzecznie praz-
kowanego oraz wyjasnij pojecie — sarkomer.
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Zadanie 6. (3 pkt)

W korze potkul mézgowych cztowieka znajduja si¢ roznego rodzaju o$rodki nerwowe, rozmieszczo-
ne w platach: czolowym, ciemieniowym, skroniowym, potylicznym.

Skonstruuj tabele i przyporzadkuj odpowiednim platom nastepujace osrodki: dotyku, smaku,
stuchowe, wzroku, ruchowe, kojarzeniowe.

Zadanie 7. (2 pkt)

Jelito grube stanowi koncowy odcinek przewodu pokarmowego. Wiekszo$¢ roziozonych substancji
pokarmowych zostaje wchionigta do krwi i limfy z jelita cienkiego. W jelicie grubym juz nie zacho-
dzg procesy trawienne.

Podaj dwa przyklady funkcji jelita grubego w przewodzie pokarmowym czlowieka.

Zadanie 8. (2 pkt)

Zaparcia nalezg do przykrych dolegliwosci. Przyczyny zaparé moga by¢ rozne, jednak najczestsza
jest stosowanie nieodpowiedniej diety.
Podaj przyklad skladnika pokarmu, ktory mogltby zmniejszy¢ omawiane dolegliwosci. Swoj wy-
bor uzasadnij jednym argumentem.
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Zadanie 9. (2 pkt)

Wydzielanie hormondw zenskich zmienia si¢ w charakterystyczny, cykliczny sposéb, ktorego prze-
jawem jest cykl menstruacyjny, powtarzajacy si¢ od okresu dojrzewania do menopauzy.

Rysunek przedstawia poziom hormonoéw podczas przecigtnego cyklu menstruacyjnego.

FAZA PRZEDOWULACYJNA FAZA POOWULACYJNA

hormon luteinizujagc

poziom hormonoéw

hormon
folikulotropowy

estrogeny

progesteron (hormon 2
ciatka zoftego)

T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 dnicyklu

Opisz zmiany poziomu progesteronu w cyklu menstruacyjnym oraz ich skutki.

Zadanie 10. (2 pkt)

Na schemacie podano prawidtowe wyniki badania moczu.

Barwa — sftomkowa lub jasnostomkowa ) brazowa barwa moze sugerowaé

Odczyn — kwasny lub obojetny (pH 4,5-7,5) problemy z pecherzykiem z6t-
Cukier — brak (maks. 0,84 mmol/dm?3) R

. =) metnoczerwony moze oznaczacé
Biatko — brak Krwiomocz

Bilirubina — brak ) pomaranczowy moze by¢ skutkiem
- . zazywania lekow
Urobilinogen — w normie

. B 3
Ciata ketonowe — brak (maks. 0,5 mmol/dm?®) == bilirubina | urobilinogen sa réznymi
Osad moczu: produktami przemian hemoglobiny

nabtonki — pojedyncze, krwinki czerwone — do kilku w polu widzenia

krwinki biate — kilka w polu widzenia

Przeanalizuj wyniki, a nastepnie odpowiedz, w jakiej sytuacji powiemy o cukromoczu i biatko-
moczu. Podaj po jednym przykladzie chorob prowadzacych do przytoczonych objawow.
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Zadanie 11. (2 pkt)

Zotadek jest umig$nionym workiem wystanym $luzowka. W zaglebieniach fatdow znajduja sie ujscia
wielu gruczotdw, ktore produkujg enzymy trawienne oraz wydzielaja kwas solny lub $luz.

Podaj dwa przyklady przystosowania zotadka do trawienia pokarmu.

Zadanie 12. (3 pkt)

W czasie jednego petnego okrazenia krew przeplywa przez serce dwukrotnie. W uktadzie krwionos-
nym czlowieka wyrozniono maty oraz duzy obieg krwi, ktére przedstawiono na rysunku.

naczynia
wiosowate wia
tow!

gomy ptucna

zyta gtowna

gérna

pien

plucny aorta
zastawki
potksiezyco-
wate

zyla glowna zastawka

dolna dwudzielna
zastawka

zyly trojdzielna

watrobowe

naczynia .

wilosowate tetnica

watroby watrobowa

zyta wrotna

naczynia

wiosowate _

jelit tetnice

naczynia _Z;ic:;)atrumce

wiosowate J

konczyn

dolnych

W wigkszosci wypadkoéw krew przeptywa w naczyniach krwiono$nych zgodnie z ogélnym schematem:
tetnice — tetniczki — naczynia wlosowate — zytki — zyly

Przedstaw w postaci podobnych schematéw droge krwi w obiegach: malym i duzym oraz krg-
Zeniu wrotnym.

ODIEE MY oo e
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Zadanie 13. (3 pkt)

Pasozyty sa szczegdlnymi heterotrofami, ktore wykorzystuja organizm zywiciela jako miejsce byto-
wania, zdobywania pokarmu i rozmnazania si¢.
Podaj nazwy trzech pasozytow czlowieka oraz chorob przez nie wywolywanych.

Pasozyt Choroba

Zadanie 14. (2 pkt)

Bakterie oddychaja zaréwno tlenowo, jak i beztlenowo. Oddychanie beztlenowe nazywa si¢ fermen-
tacja 1 polega na rozktadzie cukrow, ktorego koncowym produktem moze by¢ kwas mlekowy, etanol,
kwas octowy i inne zwiazki. Wydziela si¢ rowniez energia. Poniewaz proces ten jest mato wydajny
pod wzgledem energetycznym, dlatego wigkszo$¢ bakterii uzywa tlenu czasteczkowego do catkowi-
tego utlenienia cukrowcéw do dwutlenku wegla i wody. Uzyskuja w ten sposob kilkakrotnie wigcej
energii niz wydziela si¢ w czasie fermentacji.

Przeanalizuj powyzszy tekst, a nastepnie zapisz ogolne reakcje oddychania tlenowego i beztle-
nowego.

oddychanie tlenowe

Zadanie 15. (2 pkt)

W doswiadczeniu uzyto komorek skérki cebuli, ktdére umieszczono w stezonym roztworze cukru. Na-
stepnie obserwowano pod mikroskopem zachodzace zjawisko.

Zapisz wniosek z doswiadczenia oraz nazwij zachodzace zjawisko.
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Zadanie 16. (2 pkt)

Proces fotosyntezy mozna podzieli¢ na dwie charakterystyczne fazy: jasng oraz ciemna, co przedsta-
wia schemat.

8%4} _______________________________ / CO,  (zatmosfery)
%o | FOSFORYLACJA 5
47‘/\\/\ E FOTOSYNTETYCZNA i \
' —ADP j

ATP

‘NADP

. NADPH ---> CgHi06
M (2ysk netto po skondensowaniu).

FAZA JASNA (przemiana energii) FAZA CIEMNA (przemiana materii)

Przeanalizuj schemat oraz zapisz ogdlne reakcje dwoch faz.

faza jasna

Zadanie 17. (2 pkt)

Rysunek przedstawia budowe pierwotng todygi oraz korzenia.

skorka skorka

kora

kora pierwotna pierwotna

walec
osiowy

walec
osiowy
drewno

drewno pierwotne

pierwotne

tyko tyko pierwotne

ierwotne - .
P Srodskornia

okolnica

Schemat budowy pierwotnej fodygi Schemat budowy pierwotnej korzenia

Podaj dwie cechy rozniace budowe pierwotng korzenia od budowy pierwotnej lodygi.
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Zadanie 18. (2 pkt)

Rysunek przedstawia model powstawania i budowy owocu.

S,

0

Podaj element budowy kwiatu, z ktdérego rozwija si¢ owoc oraz elementy budowy owocu.

Zadanie 19. (2 pkt)

Przygotowano dwa zestawy do§wiadczalne zgodnie z przedstawionym schematem:

Swiatto

| Q/ probowka —

= D/ Zlewka @\¥—/D
= — \ =

— — —

/ woda \

I szklany lejek

|  moczarka __—|
kanadyjska

Zestaw kontrolny I ustawiono w miejscu zacienionym, natomiast zestaw do§wiadczalny II przy zré-
dle $wiatta.

Zaproponuj temat doswiadczenia oraz zapisz wnioski.
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Zadanie 20. (2 pkt)
Schemat przedstawia proces replikacji semikonserwatywne;j.
MATRYCA STARA NIC
. (STARA NIC)
iy < - OB P P
7\ T\ 7\ /T \
Walk P kK P
P e D~ e
“f \ G 7 C 4 \ N G (, c / /
e c K\ [ e c <
s 7 CYollRNo Y my * c
laoGe® -\, 9 At Q@u=
P ; ;
- WG < ) NP
O i G 1 .
| now @/\/l\\ ’ kierunek wydtuzania @—\
y 5 o
P nukleotyd nowej nici

Wyjasnij, na czym polega przedstawiony proces replikacji semikonserwatywnej.

Zadanie 21. (2 pkt)

Schemat przedstawia rozne fazy pierwszego podziatu mejotycznego komorki.

Podaj nazwy przedstawionych na schemacie faz mejozy oraz uporzadkuj rysunki zgodnie z ko-
lejnoscig zachodzenia zmian.
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Zadanie 22. (3 pkt)
Ponizszy schemat przedstawia fragment nici mRNA o nastepujacej sekwencji nukleotydow:
UCUUCCUCACAG

Opisz trzy cechy kodu genetycznego, ktére mozemy odczytac z przedstawionego zapisu.

UCU - seryna
UCC - seryna
UCA - seryna
CAG - glutamina

Zadanie 23. (3 pkt)

Schemat przedstawia wynik krzyzowania samic muszki owocowej o oczach czerwonych z samcami
o oczach biatych.

oczy biate

czerwone czerwone

Ogdlnie 3 . 1

Pte¢ 100% ‘ ‘ 50% 50%

Napisz genotypy pokolen: rodzicielskiego (P), F, oraz F,.

[0S 11011 0) 20 PP P TP
ZeNOtYPY F i o
CeNOLYDY B i o
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Zadanie 24. (2 pkt)

a) Organizmami pionierskimi, ktére rozwijaja si¢ na jatowym piasku wydmy, sa gtdéwnie trawy pia-
skolubne. W$rod pionierdw pojawiaja si¢ porosty, turzyca piaskowa, mikotajek nadmorski. Nastep-
nie na wydme¢ wkraczaja kocanki oraz bratek nadmorski. Pojawiaja si¢ organizmy przyspieszajace
procesy glebotworcze, na przykiad wrotki i nicienie. Kolejne stadium seralne wykazuje dominacj¢
krzewinek i krzewow. Wzrasta liczba owadow i pajeczakow. Zmiana warunkéw umozliwia wkrocze-
nie sosny i powstanie boru sosnowego.

b) Wycinanie i wypalanie lasow w strefach tropikalnych prowadzi do odstonigcia gleb, ktére sa po-
datne na erozj¢ wodng. Przy duzej ilosci opadow skutkiem jest gwaltowne ubozenie podtoza. W ta-
kich warunkach nastgpuje wyksztatcenie formacji zaro§lowych i lasopodobnych.

Nazwij rodzaj sukcesji w przypadku a oraz b. Podaj jedna roznice miedzy nimi.

Zadanie 25. (2 pkt)

Na okoto 3 tysigce znanych antybiotykdéw naturalnych ponad 720 wytwarzaja grzyby. Pewna czes¢
z nich wykorzystuje si¢ w farmakologii, na przykfad penicyling wytwarzana przez workowca Peni-
cillum. Tego rodzaju substancje pozwalajg grzybom kontrolowa¢ bezposrednie otoczenie.

Podaj biologiczne zadanie wytwarzanych przez grzyby substancji oraz nazwij omawiany typ od-
dzialywania miedzy populacjami.

Zadanie 26. (2 pkt)

Mozliwo$¢ realizowania czynnoSci zyciowych organizmu zalezy od jego wymagan zyciowych
i od warunkéw panujacych w danym Srodowisku. Przyktadowo porosty sa bardzo wrazliwe na zanie-
czyszczenia atmosferyczne. O dobrym bilansie tlenowym zbiornika wodnego i braku zanieczyszczen
informuje obecnos$¢ na przyklad pstraga potokowego.

Napisz, jaka role odgrywajg te organizmy w przyrodzie oraz podaj ich nazwe.
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Zadanie 27. (2 pkt)

Atmosferyczna warstwa ozonu tworzy naturalng tarcze chroniaca powierzchni¢ Ziemi przed szkodli-
wym dzialaniem promieniowania ultrafioletowego. Od kilkunastu lat obserwuje si¢ zmniejszanie tej
warstwy, gtéwnie spowodowane oddziatywaniem freonow.

Odpowiedz, skad si¢ biorg freony w atmosferze oraz w jaki sposéb dzialajg na warstwe ozonu.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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